

## 习近平复信南非德班理工大学孔子学院师生

新华社北京8月18日电 近日,国家主席习近平复信南非德班理工大学孔子学院师生,鼓励他们学好中文,为传承发展中南两国友好事业、促进中非友好合作贡献力量。

习近平指出,十年前,我见证了德班理工大学孔子学院的成立。我很高兴地看到,经过双方共同努力,两国教育文化交流结出累累硕果,众多南非青年通过学习中文,了解了中国的历史文化,拓宽了职业选择的道路,实现了人生的梦想。

习近平强调,中国和南非都是重要的发展中大国,两国有着同志加兄弟的特殊友谊,学习了解彼此的语言文化,有助于推动两国人民相知相亲、世代友好。欢迎你们在学好中文的同时,多

到中国走一走、看一看,更加深入地认识和理解中国,利用所学所思、所见所闻,把一个真实、立体、全面的中国介绍给更多的朋友,努力做传承发展两国友好事业的使者,为促进中非友好合作、构建人类命运共同体贡献自己的力量。

2013年3月,习近平主席访问南非期间,见证了中南双方签署德班理工大学孔子学院共建协议。成立十年来,南非德班理工大学孔子学院累计培养了近万名学员。近期,该院50名师生联名致信习近平主席,讲述了学习中文的经历、收获和体会,感谢习近平主席和中国政府为非洲青年追求梦想提供了更多机会,热切期盼习近平主席再次访问南非。

## 勇担健康使命,铸就时代新功

### ——写在第六个中国医师节到来之际

无影灯下,一站就是几个小时;大山沟里,一扎下去就是半辈子;接力援外,一晃已是一甲子……这是中国医者的人生选择。

“广大医务工作者是人民生命健康的守护者。”长期以来,我国医务工作者全心全意为人民健康服务,用实际行动诠释了医者仁心。

8月19日,第六个中国医师节。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导和关心关怀下,在推进中国式现代化的新征程上,广大医务工作者弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,勇担使命、仁心济世,努力为群众提供更加优质高效的医疗服务。

#### 为抢救生命而筑起健康守护屏障

8月2日凌晨,进山徒步近5小时抵达落坡岭后,北京市门头沟区医院科主任刘展和同伴们顾不上休息,立刻对患者展开救治。

7月底的北京,暴雨如注,多名群众受困。20多支医疗救援队伍迅速集结,赶赴门头沟区多个村镇。

徒步10公里,连走7个村庄,一路翻山过河、救治伤员——高强度的体力消耗,让52岁的护士长杜春雪精疲力尽。但她没有怨言:“只要有病人等着,就要像战士一样出发。”

风雨兼程,只为敬佑生命。灾难现场,急诊室里、手术台前……第一时间奔赴救治扶伤的第一线,白衣战士们义无反顾。

“患者在哪里,我的战场就在哪里。”作为新发突发传染病救治工作专家,广东省中医院院长张忠德十余次出征抗击新冠肺炎疫情一线。

患者眼里,防护服上手写的“广东德叔”,就是他们的“定心丸”。

面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时,广大卫生与健康工作者临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人,赢得了全社会赞誉。

人民生命健康的守护者,14亿人民不会忘记。

习近平总书记多次对尊重医卫工作作出重要指示,强调“在全社会营造尊医重卫的良好氛围”“要加强对医务工作者的保护、关心、爱护”。近年来,有关部门陆续出台《关于建立保护关心爱护医务人员长效机制的指导意见》等文件,积极做好医务人员的生活、心理、安全等保障工作。

从医28年来,北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明把全部的时间和精力,都用在了危及老年患者生命的肺部感染和危重症临床救治中,挽回了1.5万余名患者的健康和生命。

呼吸重症监护室里不时上演“生死时速”,医护人员24小时随时“应战”。“最美医生”李燕明说:“从死神手里抢回生命,就是对我们最大的安慰。”

舍己忘我,勇挑重担,全力以赴救治患者,广大医务工作者为守护人民生命健康筑起坚强屏障。

#### 臻“一技”而济天下 健康服务更优质高效

勇闯医学“无人区”,中国医生从未停下探索创新的脚步。

缺乏合适的骨髓配型,曾让许多急需骨髓移植的血液肿瘤患者在苦苦等待中走向死亡。31年前,刚刚毕业成为一名血液科临床大夫的黄晓军为此暗下决心:一定要为白血病患者做点工作。

2000年,黄晓军带领团队成功突破移植“禁区”,完成第一例半相合骨髓移植,此

后又经过持续20多年的努力,在一万多例移植的临床基础上,形成被国际认可的骨髓移植“北京方案”,解决了供者来源匮乏这一世界性医学难题。

如今,已成为北京大学血液病研究所所长的黄晓军,又把目光投向了血液病患者感染的诊疗难题:“无论专攻医学的哪一个方向,我们都要将患者安危、国家医学进步、保障人民身体健康作为自己的责任。”

臻“一技”而济天下,只为给患者更好的治疗和更精细的服务。

从医70余载,儿科学大家张金哲用丰富的临床经验救治了数以万计的儿童。

“张氏钳”“张氏膜”“张氏瓣”……器械短缺的年代,张金哲亲手创造,改良了50多种小儿疾病诊疗用具和术式,有的还为国际同行所称道并使用。

每次接诊时都起身相迎,看完病后起身送患者离开,从口袋里“变”出玩具安抚哭闹的患儿——这一切于张金哲,都是为了“天下儿无病,母不悲”。

推出“预约号源向基层下沉”等基层卫生健康惠民服务举措,开展“改善就医感受提升患者体验主题活动”“全面提升医疗质量行动”“进一步改善护理服务行动”……在深化医改过程中,广大医疗卫生机构和医务工作者不断探索,努力给人民群众提供更加优质高效的医疗服务。

全国组建1.5万个医联体,八成以上县级医院达到医疗服务能力基本标准……在医务工作者共同努力下,越来越多民生健康实事落地,群众就医获得感不断提升。

#### 以仁心仁术造福人民 健康路上“一个不能少”

先后接诊病人12万人次,出诊1万余次……从医40多年来,陕西省潼关县秦东镇寺角营村荒村卫生室乡村医生刘永生心

里装着一本厚厚的“健康账册”。

曾亲自尝试中草药不下百味,为学针灸拿自己练手……在刘永生看来,“让乡亲们不为看病发愁,值!”

“健康中国”路上,一个都不能少。

为了让基层群众能够享受到高水平的医疗服务,一批又一批医务人员以革命老区、边远地区等为重点,积极开展义诊咨询、健康科普、带教查房等工作,探索与基层医疗卫生机构建立长期对口帮扶机制,提升基层服务能力和水平,让群众在基层更有“医”靠。

从祖国的西南边陲到东北农村,从邻近的东南亚到万里之外的非洲大陆,中国医者的济世情怀始终不变。

阿尔及利亚小城伊达,气候干旱,沙尘暴时常来袭。1965年湖北医生薛进参加援阿医疗队来到伊达时,这里只有一名医生和一名护士。

就在这样的条件下,援阿3年间,薛进和同事们成功实施了上千台手术,收获了当地患者的信任和感激。

累计诊治患者超过2.9亿人次,培养医疗人员10万余人次……60年来,一代又一代中国白衣天使前赴后继,用中国经验帮助非洲等地提高医疗卫生水平,留下一支支“带不走的医疗队”。

“以仁心仁术造福当地人民”“为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献”……今年2月9日,在给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信时,习近平总书记对他们提出殷切期望。

国家卫生健康委有关负责人表示,牢记习近平总书记的殷切期望和嘱托,医务工作者心怀“国之大者”,切实担负起推进健康中国建设、保障人民健康的神圣使命,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。(新华社北京8月18日电)

全省广大医务工作者:

值此第六个“中国医师节”来临之际,陕西省总工会谨向你们致以节日的问候和崇高的敬意!

暑去秋来至,杏林满芬芳。长期以来,全省广大医务工作者认真贯彻新时代党的卫生健康工作方针,大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,以对人民的赤诚和生命的敬佑,全力守护全省父老乡亲的生命安全和身体健康,守护我省经济社会发展大局,特别是在面对重大疾病和自然灾害时,全省广大医务工作者白衣执甲、逆行出征、冲锋在前、义无反顾,用自己的高超医术和艰辛付出,挽救了千百万患者的生命,创造出了许多可歌可泣的业绩,无愧为守护生命的白衣天使,无愧为三秦人民健康的忠诚卫士,衷心感谢你们!

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志,没有全民健康,就没有全面小康。希望全省广大医务工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以保障全省人民健康为宗旨,大力弘扬新时代医疗卫生职业精神,认真践行“平等仁爱、患者至上、真诚守信、精益求精、廉洁公正、终身学习”的医师誓言,始终不忘从医初心,永葆高尚医德,精益求精,以全方面、全周期、高质量的健康医疗服务,不断提升人民群众就医获得感、幸福感、安全感,为推动全省卫生健康事业高质量发展、奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出新的更大贡献。

全省各级工会组织将依法维护医务工作者的合法权益,为全省广大医务工作者多办实事,推动“尊医重卫、共享健康”的理念更加深入人心,以“娘家人”的情怀和担当当好你们的坚强后盾!

衷心祝愿全省广大医务工作者节日快乐、工作顺利、阖家幸福!

陕西省总工会  
2023年8月19日

## 致全省广大医务工作者的一封信

## 第三届“法士特杯”职工职业技能大赛开幕

本报讯(陈昱竹)8月18日,由省机械冶金建材工会主办、陕西法士特汽车传动集团公司工会承办的第三届“法士特杯”职工职业技能大赛在宝鸡岐山县举行。

省总工会党组成员、女工委主任刘皓出席并宣布大赛开幕。省机械冶金建材工会主席席小荣讲话。陕西法士特汽车传动集团党委书记、董事长马旭耀致欢迎词。

本次“法士特杯”职工职业技能大赛,涉及制齿工和数控车工2个工种,共8支代表队40余名职工参赛,赛期为2天。

## 今年前七个月我国吸收外资7667.1亿元

新华社北京8月18日电 商务部18日发布数据显示,今年1至7月,全国实际使用外资金额7667.1亿元人民币,同比下降4%,折合1118亿美元,下降9.8%。全国新设立外商投资企业28406家,增长34%。

从行业看,制造业实际使用外资金额1968.5亿元人民币,增长0.1%。高技术产业实际使用外资增长3.8%,其中高技术制造业增长25.3%。

从来源地看,法国、英国、加拿大、瑞士实际对华投资分别增长213.7%、159.9%、113.3%和61.2%(含通过自由港投资数据)。

### 导读

## 短视频直播催生数字职业新风口

详见第二版

## 西安市召开产业工人队伍建设改革协调小组会议

合、协同推进,不断扩大试点地区、行业和企业范围,着力把西安市产改工作提高到一个新的水平,为全面推进中国式现代化西安实践谱写新篇章作出新贡献。

下一步,西安市产改工作将对不同类型企业推进改革工作进行分类指导,全力抓好国有企业产改带动作用发挥,探索非公企业推进产改工作新途径、新方法,确保改革举措落地落实,打通“最后一公里”。并在今年开展第三批试点工作,通过探索解决矛盾困难的办法举措,形成一批针对性操作性强、可复制可推广的经验做法,把“先行”变“先成”,让“试点”成“示范”,进一步推动西安市产改工作走深走实。

据了解,西安作为陕西省首批产改试点城市,先后在4个区县、31个企业开展了两批试点工作,推出一系列务实举措,形成一系列工作亮点,初步走出了一条具有西安特色的产改道路。五年来,全市1138个市级重点建设项目积极开展立功竞赛活动,参与推进科技成果就地转化项目1000余个,累计培训企业1.83万家,企业一线职工占比70%以上,建立20余个企业技能人才培养基地,在23所学校开展现代学徒制试点。持续提升高技能人才地位,让高技能人才成为高收入、高素质的群体,在2022年拿出就业补助资金6.74亿元,惠及职工229.92万人。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:古月



8月18日,首批获得“蓝骑士之星”荣誉称号的蓝骑士领取证书和奖金。在当日举行的西安市碑林区蓝骑士配送行业联合会第一届一次职代会暨“蓝骑士之星”命名仪式上,70人获表彰。本报记者 刘强 摄

## 在生态文明主战场担当作为

### ——省农林水利气象工会五年工作纪实

### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 陕西工会这五年

日前,陕西省农林水利气象系统2023年度夏“送清凉”启动暨轻骑队巡访慰问活动在东庄水利枢纽804平台举办。“工会为大家送上清凉慰问品,再献上一场精彩的文艺表演,让我们用欢乐和激情战胜烈日高温和工作疲惫。”缆机报话员王鑫开心地说。这只是省农林水利气象工会用心服务职工的一个缩影。

“像关爱自己的亲人一样关注会员福祉,像倾心自己的家庭一样倾心工会发展。”这是陕西省农林水利气象工会主席周晓芳接受采访时常说的一句话。

陕西省农林水利气象工会走过了丰盈绚丽的五年。五年来,该工会团结引领广大产业职工在生态文明主战场上奋力奔跑、担当作为,为产业工会进一步发展奠定了坚实的基础,工会工作取得了令人瞩目的成绩。

#### 筑牢理论基础 汇聚思想共识

五年来,省农林水利气象工会紧紧围绕党和国家发展进程中的大事要事开展主题宣传教育,打造新时代职工文化阵地,做好产业职工思想引领工作,团结奋斗的思想基础更加坚固。

持续加强职工思想政治引领。通过召开专题学习会、举办理论培训班、开辟宣传栏等多种方式,引导产业职工认真学习党的最新理论成果。深入农场、林场、台站、车间、班

组、矿区等生产一线建立“1+X+100”微信联系服务职工新模式,把思想政治引领工作融入日常、抓在经常、做在平常。紧抓重要历史关键节点,营造爱党爱国爱社会主义的浓厚氛围。开展“学党史、讲三忆、感党恩”活动761场次,覆盖职工群众近6万余人次。承办全省红色经典诵读及主题演讲比赛活动,引导产业职工同心唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。

省农林水利气象工会下辖农业、林业、水利、气象、国土、司法、粮食7个系统(行业)34家单位工会。“一些基层单位,特别是偏远的水文监测站、深山里的护林场、郊区的粮库、田野里的灌区等单位的职工文体活动阵地缺失,职工精神文化生活匮乏,工会要担起职责。”周晓芳说。

在基层单位职工文化阵地建起来的基础上,省农林水利气象工会充分利用“遍地开花”的阵地,举办劳模宣讲、演讲比赛、知识竞赛形式多样的文化活动,邀请职工最熟悉的人,用身边的故事感染身边的人。省农林水利气象工会印发出台《职工文化阵地建设实施方案》,投入专项经费100万元,撬动基层单位行政配套资金3000万元,建成一批“分布广泛、功能齐全、职工欢迎”的文化阵地。在陕工网和陕西工会App建立省农林水利气象工会官方频道,开设具有工会特色的栏目,刊发各类稿件1万余篇,总点击浏览量近百万人次。加强职工书屋建设,40家基层单位职工书屋被命名为全国或省级示范性职工书屋。(下转第二版)